

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И
РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ» (ТУСУР)

Обществознание

Решение открытого билета 000-2

Задание 1. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда. Запишите это слово (словосочетание).

Ответ: Б) глобальные проблемы

Задание 2. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «народная культура». Укажите эти термины.

Ответ: Г, Д

Задание 3. Найдите в приведенном перечне социальные факты, иллюстрирующие проявление вертикальной социальной мобильности, и запишите буквы, под которыми они указаны.

Ответ: Б, В, Д

Задание 4. Дайте определение понятия «Урбанизация». (*определение может быть другим, если не искажает суть*)

Ответ: Урбанизация — это рост и развитие городов, повышение роли города в жизни общества.

Задание 5. Человек хуже зверя, когда он зверь. Р. Тагор

О каком социальном качестве человека идет речь? Назовите два способа его формирования и два условия, при которых его формирование невозможно. (*примеры могут быть другими*).

Ответ: Речь идет о гуманности — уважительном и бережном отношении к человеку. Способы формирования: сопереживание, воспитание личным примером. Формирование гуманности может быть невозможно в асоциальных семьях, а также в результате психологических травм.

Задание 6. Изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу проблемы, поднятой в приведённом ниже высказывании. Выполняя задание, используйте соответствующие понятия обществоведческого курса, опираясь на знания, полученные в курсе обществоведения, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции (*аргументация может быть другой, экзаменуемый имеет право как соглашаться, так и оспаривать позицию автора цитаты*).

Карьеры, пробитые собственной головой, всегда прочнее и шире карьер, проложенных низкими поклонами или заступничеством важного дядюшки. Д.И. Писарев.

Ответ: Д.И. Писарев затронул очень важный вопрос. Если говорить обществоведческими терминами, карьера — это социальный лифт. Социальный лифт — это механизм общества или социальный институт с помощью которого человек может изменить (в данном случае - повысить) свой социальный статус. Карьера - это повышение социального статуса при помощи повышения по службе, получения новых должностей Карьеру можно делать как с помощью влиятельных родственников, это называется nepотизм, или стремясь угодить начальнику. Не будем юлить — многие используют этот путь, он является наиболее простым не требует от человека повышать свой уровень знаний, хотя во втором случае требует определённых социальных компетенций. Все знают истории о школьных "любимчиках", которые получают оценки только за то, что поддакивают учителю. Во взрослой жизни механизм примерно такой же. Однако такие люди (пример из литературы — Молчалин из "Горя от ума" Грибоедова) вряд ли останутся в истории своими свершениями. Они всегда будут ведомыми, всегда будут ловить взгляд начальства.

Обратный пример — Сергей Юльевич Витте, глава правительства России в конце XIX века. Как известно, он не позволил царскому поезду проехать по своему участку дороги с превышением скорости, когда он был главой этого участка. Вскоре после этого на другом участке дороги царский поезд угодил в аварию, после чего Александр III вспомнил о строптивом железнодорожнике и пригласил его к управлению Россией. Витте известен тем, что при его участии была проложена Транссибирская магистраль, проведены реформы, которые позволили России выйти на одно из первых мест в мире по многим показателям. И если Молчалин остаётся только отрицательным литературным персонажем, Витте — известный и славный своими делами политический деятель, которого будут вспоминать, пожалуй, всегда. Такие карьеры не кажутся сперва прочным (до тех пор, пока у молчалиных есть "своя рука" среди начальства) однако, что касается "ширины", — шанса запомниться полезными делами — у таких карьер этот шанс значительно выше.

Задание 7. Раскройте теоретическое содержание вопроса, подкрепите теоретические положения примерами (из истории, из современной социальной жизни, из литературы, из собственного жизненного опыта). *(Примеры из жизни, литературы, истории могут быть другими, формулировки также могут изменяться в том случае, если не искажена суть).*

Социальный конфликт

Ответ Социальный конфликт — это столкновение интересов различных общественных групп. Для начала хотелось бы в общих чертах определиться в огромном многообразии конфликтов. В исследованиях социальных конфликтов можно выделить следующие основные сферы:

Межличностные конфликты в процессе совместной деятельности. Фактором, предохраняющим (или, наоборот, подталкивающим) человека к конфликту с окружающими, становится его самооценка (или оценка своей деятельности, статуса, престижа, социальной значимости). Если же взаимоотношения с коллегами и восприятие своей доли участия в общем труде имеют высокую степень значимости, то сохранится внутренняя положительная установка на конструктивную деятельность в рамках данного коллектива, группы, общества.

Трудовые конфликты. В личностных и межгрупповых отношениях имеет место социальная напряженность, которая представляет собой противоположность интересов и понимается как уровень конфликтности, меняющийся во времени. Социальная напряженность это результирующая трех взаимосвязанных факторов: неудовлетворенности, способов её проявления и массовости.

Межнациональные конфликты. Вызваны причинами, связанными с социально-экономическим развитием, уровнем жизни в разных регионах страны, политической обстановкой в них.

Социальные конфликты в разных общественных структурах. Они могут проявляться как межнациональные, социально трудовые и политические конфликты и чаще всего вызываются последствиями экономических и политических реформ.

Социальный конфликт может быть по-разному трактован. Так же он может иметь различные пути разрешения и последствия. Столкновения могут возникать спонтанно или же быть заранее продуманными и кем-то использованы.

Примером социального конфликта может служить Вторая мировая война. Унижение Германии в результате проигрыша в Первой мировой войне вызвали рост реваншизма. Рост социального неблагополучия в результате мирового экономического кризиса 1929 года привел к власти в этой стране партии нацистов. Гитлер стал главой Германии и искал выход из кризиса в агрессивной войне вне страны. В результате он развязал Вторую мировую войну, продолжавшуюся 6 лет и унесшую десятки миллионов жизней во всем мире. Совокупность нерешенных конфликтов вызвало к жизни крупнейшую трагедию человечества. Таким образом, конфликт — это и симптом, и следствие социального неблагополучия, и своевременное решение социальных конфликтов способствует прогрессу общества и повышению качества жизни людей.